



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面



2023年全国两会特别报道

如何多装粮装好粮 代表委员为“天府粮仓”开良方

“有好的建议吗？”近日，全国人大代表、四川农业大学校长吴德起了个大早，给巴中等地的基层农业农村部门打了两个电话。启程赴京前，他把关于支持四川建设新时代更高水平“天府粮仓”的建议又修改了一遍，确保内容更精准、有效。

不只是吴德，今年全国两会上，关注“天府粮仓”建设的代表委员不在少数。在十四届全国人大一次会议四川代表团向大会提交的全团建议中，《关于支持四川建设新时代更高水平“天府粮仓”和擦亮农业大省“金字招牌”的建议》和《关于持续加大高标准农田建设投入力度的建议》引人注目。8位住川全国政协委员也带去一份联名提案《关于打造新时代更高水平“天府粮仓”的提案》。

代表委员们的初衷一致——在开局起步之年，积极出谋划策，为“天府粮仓”多装粮、装好粮贡献一份力量。

**多装粮要保证耕地数量质量
还要补齐水利短板**

“天府粮仓”如何多装粮？

谷非地不生。在代表委员们看来，首先要建好“天府良田”，其主要内容为：守住耕地数量和提升耕地质量。

“耕地保护‘长牙齿’的措施要落实到基层。”全国人大代表、广元市苍溪县白驿镇岫云村党支部书记、村委会主任李君认为，近年来，中央和省级层面对严守耕地红线的硬措施不少。

李君建议，必须“软硬兼施”，把耕地保护措施落到实处。硬，是厘清责任，明确基层组织、耕地承包者、耕地经营者耕地保护责任清单，“让大家不得不保护”。软，是试点耕地保护补偿激励，实现“谁保护、谁受益”，“让大家愿意保护”。

提升耕地质量，重点是提高高标准农田建设的投入强度。

“资金要保障。”全国人大代表、四川省农业农村厅厅长徐芝文解释，此前，中央明确提出要逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。但现有的高标准农田建设中央补贴标准仅为1000元/亩，不足以满足平原地区平均建设投入水平的七分之一，省级以下自筹资金压

力大。徐芝文建议，扩大涉农项目资金整合范围等，为高标准农田建设再添一把火。

补齐水利短板，也是不少代表委员热议的话题。

住川全国政协委员、尤尼泰（四川）税务师事务所有限公司总裁蓝逢辉等联合提案的内容，是建设川渝东北一体化水资源配置工程。

川东北是四川粮食主产区之一，但耕地有效灌溉率低于全省平均水平。去年极端高温干旱天气来袭时，川东北是全省受影响最为严重的区域之一。蓝逢辉等委员建议，打破省域界限，有针对性地实施引水调水工程，为川东北多产粮提供更多水利支撑。

**装好粮 打好种业“翻身仗”
综合施策让农户更愿意种好粮**

建设新时代更高水平“天府粮仓”，也有对粮食质量更高的期待。那么，“天府粮仓”如何装好粮？

“要育良种。”在全国人大代表、四川省农业科学院副院长杨武云看来，作为全国种业大省和国家四大育制种基地之一，四川

必须要打好种业“翻身仗”，加速川种振兴，让“天府粮仓”多装好粮。

如何育良种？杨武云有两点建议：首先，把人力、设备和经费等资源集中在具有战略意义的农产品品种研发上，确保“好钢用在刀刃上”；其次，要在考核机制、项目经费管理方式、成果转化收益分配等方面，进一步为科研人员松绑，让大家“愿意攻关、能攻关”。

“粮食种得好不好，还要看经营方式和农户的种粮积极性。”吴德建议，从改变土地经营方式和提升机械化率、改变补贴方式入手，助推四川多产好粮。

代表委员们建议，要有针对性地引导发展整村整镇粮食生产经营托管服务，实现种植管理过程的标准化、优质化。同时，整合川内乃至国内外的科研资源，研发出更多四川适用、好用的农机农具，尽快提升粮食种植全过程机械化水平。此外，将粮食补贴与播种面积、粮食产量等要素挂钩，加大对种粮大户等新型经营主体的补贴力度，让种好粮者得实惠。

四川日报全媒体记者 王成栋

宜宾市珙县举办深化供销社综合改革专题培训

为推动全县基层供销社健康发展，进一步加强人才兴农战略，提升珙县基层供销社综合能力，近日，四川省宜宾市珙县在县委党校顺利举办持续深化供销社综合改革供销基层组织经营管理专题培训。珙县供销社全体干部职工、13个乡镇供销工作

分管领导、161个行政村支部书记、13个村级供销公司负责人以及所有村级供销公司负责人共计300余人参加培训。

培训邀请了四川省供销社农村合作指导处处长鲍庆军、宜宾市供销社党组书记、主任饶福刚、珙县人

民政府副县长杨勇进行授课。培训紧贴珙县供销社综合改革、体系建设、基层社发展等重难点问题，采取理论教学方式进行。讲课内容包括供销社发展历史、如何管理基层供销组织、基层供销社怎样运行和发展、“三社”融合发展等。

此次培训进一步加深了基层社对供销的认识，参会人员对基层社如何更好运行及发展有了初步设想。纷纷表示接下来将根据实际探索符合自身供销公司发展的路径，推动供销社成为服务农民生产生活综合平台。

通讯员 刘晓玲

四川资阳市雁江区供销社： 党建引领促发展 为农服务惠民生

□姚月华 本报记者 丁明海

2022年以来，四川省资阳市雁江区供销社深入推进从严治党，全力提升管党治党水平，以系列措施做好供销为农服务工作。

**推动基层社提质扩面
提升基层社发展质量**

发挥服务“三农”作用，引导丹山镇供销社、大佛寺集体经济组织、农民专业合作社合作开展“三社”融合工作，打造为农服务中心1个，改造为农服务中心1个；投入资金12万余元，盘活郭家村公所闲置资产、更新改造八字墙村供销社设施设备、拓展团碑村供销社业务，改造提升薄弱乡镇基层社，打造基层社示范社3个。

强化开放办社理念，组织开展农业职业技术集中培训，培训127人次，吸纳农民社员累计达9667人，实现了农民参与、农民支持、农民受益的目标。

持续巩固壮大基层基础，加快合作经济组织发展，带动丰裕镇宝山村枇杷专业合作社等10个家庭农场和农民专业合作社，提升了基层社服务能力。

**搭建综合为农服务平台
延伸服务链条**

由雁江区供销社和丹山镇股份经济合作联合总社共同出资280余万元，在丹山镇万亩稻渔产业园区建成雁江区供销社为农服务中心

（水稻育秧中心）。中心占地8亩，建设育秧厂房1600平方米，办公用房80平方米，可实现辐射周边近万亩水稻集中育秧需求。2022年为园区及周边地区提供秧苗2.4万盘。

在祥符红薯产业园，发展培育了普薯32号、龙薯9号、商薯19号等优质薯苗，为保和镇、中和镇、南津镇、伍隍镇等周边乡镇提供4000余亩苗子，辐射种植面积13000亩，带动3000余户农户、12个农民专业合作社种植优质红薯。

同时依托“产业保底收购+线上线下销售”的种销模式，解决了农户产出的名优红薯卖价低和卖出难问题，实现了助农增收。

**实施乡村振兴战略
构建新型助农服务体系**

在雁江区大力推广农机作业服务，2022年雁江区供销社投资28万元购置2台水稻收割机，共计划有拖拉机、联合收割机、旋耕机等农机设备17台套，为丹山稻渔园区2000余亩水田提供了育插秧托管服务。

组织成立了1个农机专合社、1个栽培专合社，下属农机服务队在内外开展水稻收割服务，同四川省棉麻粮油公司签订收割合同，以80元/亩的价格为园区2700余亩水稻提供收割服务，实现了“企业有效益、组织者有利益、农民得实惠”的目的。

探索解决农村土地撂荒问题。以祥符镇惠农供销社为主，通过统一栽种、统一管护的模式签订全程托管服务协议，在祥符镇天鹅村流转土地30亩，祥符镇桃树村流转土地60亩、宝台镇青狮沟村流转土地50亩，对托管土地进行划区管护，配备技术员负责生产技术指导，优化了土地收益。

发挥供销社优势，为农户提供土地托管、育种、代耕代种、病虫害防治、收割、烘干、收购、加工销售等“菜单式”项目服务，推广农业生产社会化服务，2022年全系统完成土地托管面积74730亩。

**推动渠道下沉
助力乡村振兴**

强化协同合作，与四川省供销社下属四川省老邻居商贸连锁有限责任公司签订合作协议，入股资阳老邻居商贸连锁有限责任公司，持股3.5%，现已在资阳城区建有网点14家，助推全区农特产品外销，让更多源头农户增收。

探索建立农产品产地直供直销模式，进一步拓宽雁江区农产品销售渠道。祥符镇惠农供销社电商销售平台继续在拼多多等平台销售雁江红薯，促进了线上线下一体化发展，提升了消费帮扶成效。

开展农业社会化服务。加大农资经营服务网络与供销社基层组织的有机结合，进一步打通农资配送

服务“最后一公里”，43个经营网点开展送货下乡便民服务。

**紧绷安全生产弦
筑牢安全生产防线**

全力做好疫情防控常态化条件下安全生产工作，强化安全生产企业主体责任落实，有效防范生产安全事故的发生。制定各种方案、预案、通知及转发各类安全生产文件26份，举办安全培训演练2次、培训人员80人，检查出动32批、153人次，检查发现各种安全隐患12处，投入整改资金13万余元。

**以上率下传导压力
压实党风廉政建设责任**

强化党内监督。严格落实省市区关于加强对“一把手”和领导班子监督措施，深化“述责述廉”和“接受评议”工作机制，班子成员、企业负责人、中层干部严格落实述责述廉制度。

开展廉政教育，落实廉政谈话。2022年共开展9次廉政教育，开展集中廉政谈话3次。班子成员对分管股室和联系企业开展廉政谈话共50人次。

班子成员和股室长严格落实“一岗双责”，动态调整班子成员分工和岗位职责细化分解党风廉政建设工作责任，建立了责任清单，切实做到任务明确、责任到人，形成了上下协调一致的良好工作局面。

市县传真

强化责任意识 严防事故发生 南充市供销社到蓬安开展安全检查

□熊小龙 本报记者 蒋永飞

近日，四川南充市供销社理事会副主任李阳带队对蓬安县供销社2023年安全生产工作开展情况进行专项检查，蓬安县供销社相关股室负责人陪同。

检查组对利溪供销社老旧资产、蓬安县为农服务中心进行了安全检查，重点检查了破危房屋安全管理、仓库库存、监控设备及消防设施情况。检查组指出，要认真吸取近期巴中等地发生的安全生产事故的深刻教训，进一步强化安全生产措施和应急处置能力，把安全隐患消灭在萌芽状态。

理，严防事故发生；对出租的库房安全管理要实化、细化，台账要健全；对查出的安全隐患要及时整治，不能及时整治的要采取必要防范措施，避免发生安全事故，同时要加大对租赁户的安全生产宣传和培训力度。

检查组要求，要牢固树立“安全经营重于泰山”的理念，切实贯彻好“一岗双责”要求，做到常抓不懈、警钟长鸣，强化安全生产措施和应急处置能力，把安全隐患消灭在萌芽状态。

巴中市巴州区供销社： 常敲安全警钟 筑牢安全防线

近日，按照市、区关于安全生产工作部署要求，四川省巴中市巴州区供销社高度重视，迅速制定措施、扎实推动，切实履行好安全生产监管职能职责，确保全区供销社系统生产安全稳定。

高度重视，压实责任。为深刻吸取当前市内外各类安全事故的教训，巴州区供销社迅速召开安全生产工作专题会，制定年度安全生产工作方案，明确责任清单，压实主体责任，进一步厘清和细化供销社系统行业监管责任，确保安全生产责任落实到系统各项重点环节，做到“人人管安全、人人抓安全”。

紧盯关键，排查隐患。紧盯全区供销社系统食品、建筑、消防、烟花爆竹、农资等重点领域，通过分组排查、现场翻阅台账、听取汇报等方式，到全区16个乡镇和城区供销网点进行安全生产大排查，重点排查食品安全工作、曾口供销社办公楼排危工程和再生资源回收利用体系建设项目，做到安全不留盲点、不留死角，进一步筑牢安全防线。

严格督查，逗硬整改。在安全大排查期间，对发现的无安全责任清单、过期食品、农资假冒伪劣等问题，实行现场立行立改；对排查出的建筑隐患等重难点安全隐患问题，建立问题台账，明确整改时限，组织专班回访督查，对标问题逐一销号，对未能按时整改的单位及相关人员进行严肃问责。

通讯员 张欢

创新发展思路 助力现代农业发展

成都市双流区供销社到新津区供销社学习考察



近日，成都市双流区供销社党组书记、主任敖邈带队到新津区供销社学习考察并座谈交流。新津区供销社党组书记、主任秦雪松介绍了近年来该社采取有限公司模式推进基层供销社建设、深化综合改革工作等方面的情况。双方围绕推进基层供销社建设、助力现代农业发展等方面进行了探讨交流。

随后，敖邈一行到中化现代农业技术服务有限公司新津分公司实地参观，深入学习了解新津区供销社在搭建现代农业技术服务平台，实现粮食高产高效、衔接小农户与现代农业带动农户增产增收等方面的做法和经验。下一步，双流区供销社将进一步加强学习探索，结合该区农业发展现状，创新发展思路，整合资源更好地为农服务，积极助力农业农村现代化发展。

通过本次学习考察，双流区供销社深入学习了新津区供销社在创新基层社建设、深入实施优质粮食工程、助力现代农业发展等方面的做法和经验。

徐源琴 文/图